

特朗普擬派萬兵戍邊阻人蛇

建更大規模執法隊伍 切斷庇護途徑

美國《華爾街日報》報道，根據一份內部備忘錄，特朗普政府正試圖透過賦予聯邦政府各部門執法人員與移民官員相同的權力，以組建更大規模的執法隊伍，大舉驅逐非法移民。而《華盛頓郵報》則披露，特朗普擬派遣一萬名士兵前往美墨邊境，攔截並遣返非法移民，切斷他們的庇護通道。

根據國土安全部代理部長霍夫曼發出的備忘錄，國土安全部正將移民事宜的執法權，授予司法部多個機構，包括緝毒局、煙酒槍炮及爆炸物管理局和美國法警局。備忘錄還強調，聯邦調查局(FBI)已擁有非法移民拘捕權，不過FBI探員通常會避開這類工作，除非與國家安全和其他主要調查任務相關。

知情人士透露，備忘錄沒有直接指示探員協助特朗普兌現驅逐非法移民出境的承諾，但政府官員正計劃讓司法部透過借



■ 特朗普擬派美軍往美墨邊境阻止非法移民湧入。 法新社



■ 大批非法移民徒步前往美墨邊境。 路透社

調一些探員，予以配合。

官員抱怨增加工作負擔

《華爾街日報》指出，法警局通常會在移民相關案件與聯邦逃犯或拘留職責存在重合的情況下參與其中，而煙酒槍炮及爆炸物管理局和緝毒局歷來亦不會參與移民執法，除非案件涉及其他槍支或毒品販賣的違法行為。這些機構的官員均抱怨，他們長期缺乏執行他們核心任務所需的資源，若要負責移民執法工作，將加重他們的工作負擔。

司法部代理部長博夫周二(1月21日)表示，將會調查並起訴阻礙政府加強移民執法的州和地方官員，還暗示FBI的特別反恐工作組，將參與執行特朗普與非法移民相關的措施。美國國防部周三宣布，根據特朗普發布的行政命令，他們將向美墨邊境派遣1,500名現役軍人，協助「封鎖」邊境，並將提供數架軍機。該

命令以非法移民經過的國家存在傳染病為由，阻止他們入境，但沒有指出任何具體的健康威脅。國防部官員表示，特朗普政府此前還要求，可能會增派多達一萬名士兵，但目前尚未收到增兵命令。

「三K黨」恐嚇非法移民

美國有線新聞網絡(CNN)則指出，根據國務院發布的備忘錄，原定接載難民赴美的航班已全部取消，且不會安排新的航班，約一萬名已通過漫長審批的難民受影響，這些人士包括美軍親屬，以及曾協助美國的1,600名阿富汗人。

另外，特朗普一再「妖魔化」非法移民，並揚言啟動美國史上最大規模驅逐計劃，惡名昭著的美國白人至上主義團體「三K黨」，在周一(1月20日)特朗普就職當天，於肯塔基州的勒德洛、賴特堡及貝爾維尤市散發傳單，恐嚇非法移民「立即離開」。

美山火再現新火頭 逾5萬人接疏散令

美國加州洛杉磯早前爆發的世紀山火，部分主要火場的火勢仍未救熄，但洛杉磯附近再出現新的火頭，火勢更迅速蔓延，火場面積已超過9,400多英畝。當地政府已對超過5萬名居民發出疏散命令或警告。

據美國洛杉磯縣警察局局長盧納表示，在這5萬多人中，3.1萬人收到了疏散命令，2.3萬人接到疏散警告。路透社報道，洛杉磯以北約80公里的卡斯泰克湖地區，於周三(1月22日)爆發新火頭，被命名為休斯大火，已吞噬大範圍的樹木和灌木叢。洛杉磯縣消防局局長馬羅內表示，目前火勢仍未有效控制。

目前南加州大部分地區仍處於極端火災風險的「紅旗警告」之下，洛杉磯縣、加州以及美國林業局已聯合行動，消防員迅速回應，積極採取應對措施。約1,100名消防員被緊急部署到南加州各地。不過，過去在洛杉磯肆虐的兩處致命野火已逐漸獲得控制。而當地天氣預報也推計周六開始將有降雨，可望緩解部分火勢。

冬季風暴侵襲多州9死

另外，冬季風暴周二起席捲美國南部多個州份，帶來嚴寒天氣，造成至少9人死亡，超過2,500萬人處於氣象部門發布的嚴寒天氣警戒地帶。



■ 加州山火仍未撲熄，消防員在場監視及戒備。 美聯社

尹錫悅將被移交檢方 下月提訴

韓國高級公職人員犯罪調查處(公調處)周四(1月23日)表示，決定將被停職總統尹錫悅涉及內亂等罪案件移交檢方，並要求起訴，料檢方將於下月提出起訴。

公調處舉行記者會，宣布已決定將尹錫悅涉及內亂、濫用職權等罪名的案件，移交首爾中央地方檢察廳，要求提出公訴。公調處無權起訴總統，因此必須將案件移交檢



■ 尹錫悅(中)到憲法法院接受第四次提問。 法新社

方。公調處表示之後仍會持續進行其他相關嫌疑人案件的調查，「無論對方職位高低，我們都將繼續嚴正調查，以求依法處置所有應負起責任的嫌疑人。」

接受逾10小時調查後拒配合

尹錫悅於上周三被捕後，當天接受逾10小時的調查，此後仍拒絕配合，公調處進一步向法院聲請拘留。韓聯社引述檢方稱，尹錫悅這次拘留期限預計在周六至周日結束，若法院未批准延長，檢方可能會趕在時限屆滿前、即是最遲周五前再次聲請拘留令，若獲准預計延長至下月4日至6日。

公調處宣布將此案移交檢方後，尹錫悅的辯護律師團發表聲明，仍主張公調處不具調查權，要求公調處為其違法行為負責，並呼籲檢方不要與公調處一樣違法調查，應遵守相關法規。

壞人長大了

學研致用

黃冠麟
學研社成員、文化工作者



分享幾件日常小事，被插隊、被大聲指令、目睹腹大便便的孕婦被爭座位，我稱肇事者做壞人。壞人主要是中老年人，我的案例中還另加隨地吐痰和煙蒂亂丟的問題，總之就淪喪公德。這個命題或許有些刺眼，但在我看來，這是一個嚴重的、腐蝕根本的社會問題。不把問題剷掉，香港玩完。

社會壞人很多。健步如飛的壞人，對關愛座的實際需要，想必比怕被撞的孕婦還要少，哪來的底氣去爭？欺善而已。插隊就恃老賣老，外加博同情。我在健康院藥房，有個阿叔看我年輕，就一步步走向我，大條道理站在我前面。其實，藥單有號碼，叫號取藥根本不用排隊，壞人習慣要佔好處。我忍不住開火：「你插隊啊，阿叔！」壞人望向我，人繼續擠進來，口中碎碎不停「叫號叫我啦」、「你後生你啱啊，讓我先啦。」我只能在心中念我的佛，忍手不把他拉開。

壞人把好人一次次剝削，久而久之，好人不忍再吃苦頭。我慶幸所見到的壞人，主要都是中老年。仔細想想，其野蠻行為不一定始於其中老年。但他們所剝削的好人，亦不限於中老年。壞人態度和行為，直接產生人與人之間的矛盾，導致資源爭奪，讓社會降維。壞人善於測試底線，有電視台節目有料可報，就是壞人把好人逼到極限，好人求助無門，最後訴諸公論。

壞人都有少年時，我始終相信人性本善。法律懲處違法的人，是社會約定道德底線之下的紅線。淺層一點講，當影響公德的行為引起道德與法律夠狠、夠辣的雙重鞭撻，社會何愁不能大治。將壞人止於少年時，讓學童從小習慣「慎獨」、「正己」，教育界應避免助力家長將學知識與學童未來的利益、享受物質主義掛鉤，做到真正正的加強德育。促進公德，培養社會大眾的同理心、同情心，也具有減少內耗，維持各界有效運作的工具性。賞善罰惡，此時不做，更待何時。